

如何提高出口 产品的设计质量

● 章德达

随着外向型经济的发展，我国产品将大量打入国际市场。基于我国产品在国际市场竞争能力不强的现实，如何通过狠抓出口产品设计质量的提高，为提高产品质量奠定基础，从而提高产品和企业在国际市场的竞争活力，已到刻不容缓的地步。

问题的提出

基于下述原因，必须大力提高出口产品设计质量：

1. 产品成本的70—90%是由设计决定的，要克服出口产品获利极微的弊病，首先要抓好设计质量的提高；

2. 根据使用过程中出现故障所作的分析，其中设计原因占40%，改进设计是降低用户维修费用的主要环节；

3. 随着市场竞争的加剧，先进技术的不断应用与开拓，要求设计质量不断提高并与之适应；

4. 目前我国产品在国际市场缺乏竞争力，关键是设计质量未处于国际领先地位；

5. 提高产品设计质量是一项综合性的系统工程，原有的传统经验型设计方法已远远不能经受国际市场的挑战，等等。

如我国出口产品在国际市场上，国外用户普遍反映外观、包装质量低劣，甚至引起索赔。究其原因，多半是生产企业对这类性能指标没有从标准、工艺、检测等各个环节提出明确而定量的考核依据，或者把这类标准按国内传统观念定得偏低所致，结果使产品在定价及竞争力上遭到严重损失。这类迹象表明，必须大力提高产品设计质量。

当前的主要问题

当前出口产品设计质量不佳，主要表现在下述各点：

1. 设计前未作广泛的市场调查，产品缺乏适用性；

2. 未积极引进现代化管理方法，按国内传统观念和固有经验从事设计工作；
3. 对设计质量的改进和提高、先进方法的应用和实践，缺乏系统的分析和研究；
4. 缺乏民主、科学的评审，对长期悬而未决的问题，没有专门的组织、机构和人员来加以审定和追踪等。

如我国产品的价格，在国际市场上往往仅有国外产品的十分之一至二分之一，甚至更低，其中除经贸渠道上存在的一定问题外，从产品设计来看，反映出市场调查、用户心理研究、技术经济分析、产品结构特色等一系列的问题，均有待于大力改善和提高。

评定的标志

一种出口产品设计质量的高低的评定，是一项系统工程综合治理的结果，应以用户是否适用满意为衡量的主要标志。一项先进的设计，具体应从下述几方面加以体现：一是荣获各级各类的荣誉奖励；二是有广阔的市场销售渠道，深受用户好评；三是符合标准化、系列化、通用化要求；四是具有良好的工艺性，便于生产和制造，按工序即是用户的观念，即要使装配工人有好评；五是有利于提高企业和社会的经济效益；六是由于设计原因引起的维修服务费用较少；七是由于创新或结构的独特新颖，能获取专利权；八是能坚持创新精神，不断注重设计改进，产品以新取胜，有较强的市场竞争活力等。

由此可见，要真正提高出口产品设计质量，决非仅有一门专业技术所能解决的，它必须借助各类知识的全面掌握与运用。

对策策

笔者认为，要提高出口产品设计质量，宜按下列公式进行，即：

专业知识+先进方法+创造性=卓有成效。就是说，设计人员在掌握坚实的专业知识基础上，大胆积极地引进各类先进方法，并通过个人或集体的创造性劳动，设计出独具特色的各类新产品，在满足用户广泛需求的前提下，使企业和社会取得良好的经济效益。

为使产品设计最优化，宜注意以下主要环节：

1. 实现观念转变。产品由内销走向国际市场，企业由生产型转向生产经营型，原先“皇帝女儿不愁嫁”的传统观念已不适应，设计人员首先要建立起“用户第一”的观念，并将其贯穿于设计全过程。很难想象，如果一种产品主销欧美市场，却对当地用户对产品的使用要求、心理特点、市场价格、销售状况等一概不知，这样是不能设计出处于世界领先地位的产品。

· 产品开发指南 ·

位的产品来的。如目前我国出产的皮鞋，在香港市场上的价格仅达先进国家的几十分之一。我国以陶瓷故国著称，可在国际市场上的价格也仅达日本的十几分之一，等等。这类现象表明，并非是我国的制作水平低下到如此程度，多半还在于设计人员在不掌握国际商情的情况下，搞闭关设计。要使产品在市场竞争中取胜，首先要实现观念转变，真正掌握和了解用户的实际需求。

2. 掌握先进方法。一种产品的取胜，总是在内外部环境因素有机结合下才能达到的。一个良好的设计方案，在当前的形势下，应是运用系统工程、价值工程、思维工程、市场学、情报学、心理学等各类先进学科，通过综合治理才能求得的。如有的企业，片面追求产品内在性能，忽视外观及包装质量，结果在国际市场被压级压价，被摆入低级市场，导致产品低价而使企业盈利极微甚至亏本；而另一些企业，掌握和运用了国际市场情报，注重产品局部结构、外观色彩等的改进，由于迎合了用户的心理需求，使人有特别新颖之感，从而使产品畅销，盈利较丰。这说明设计人员应不断拓宽知识面，注重知识更新，在掌握专业知识的基础上，不断充实经济、情报、心理、专利等各方面知识，做到有机的结合和运用。

3. 开展民主评审。上述众多先进方法和现代化管理知识，要由个别设计人员全盘掌握和运用是不切实际和十分困难的。因此，应提倡科学民主评审。一切忌把一个设计方案由少数设计人员进行包办代替，宜邀集经营、财务、情报、质量等各类有关人员进行共同商定，且尽量做到定量评审。如有的企业产品也经常更新换代，但在评审中仅局限于内部环境的平衡与改善，人员组成又局限于原有少数设计人员，由于知识结构及人员素质的局限性，很难开拓出一个新局面。表现在有的虽对部件结构和工艺作了改进，却不明了外部环境（国际市场）已使整个产品系列在淘汰之中；有的为了采用国际标准，片面注重提高个别性能参数指标，却不了解产品的经济分析和成本控制，造成产后亏本等等。这说明必须在充实人员和知识结构的基础上，通过科学评审来提高设计质量。

4. 创造性贯穿始终。设计本身是一种艰苦的创造性劳动，如果离开个人和集体的创造性，单纯把国外产品加以模仿试制，我国产品永远不能摆脱被动挨打的局面。创造力对效益来讲，可理解为以下函数关系，即 $f(\text{效益})=f(x)$ ，其中 x 为创造力。毫无创造力的设计往往变成无效或负效劳动，大

胆的创新又会得到意想不到的收获。如目前国外许多产品十分注重专利申请，并从中获得大量盈利，其中重要的原因，在于大力激励设计人员的创造性。我国目前强调赶超国外 80 年代水平，依此类推，仍难改变被动局面。其实国外产品也有其不足一面，且是按该国国情开展设计的。如果我们不利用本国优势去开拓创新，是难以在国际市场处于领先地位的。如我国的“青春宝”，利用祖传秘方制成，由于结合本国特色进行创新改进，从而大量占领国际市场便是一个良好的创新事例。

5. 紧密结合实践。任何先进方法的运用，或是某种创造性思维，只有紧密结合实践才能付诸实施，也只有从大量实践中才能积累有效而可靠的数据，为提高和改进提供依据。其中宜注意以下环节：一是选题必须来自生产、科研实践的需要；二是要有来自实践的充分而详细的调研材料；三是设计创新要紧密依靠富有实践经验的技术工人和其他人员；四是创新方案必须经过实践的验证；五是要随时注意实践验证中出现的各类信息；六是要对各类信息进行科学的整理、筛选和归纳等。如我国原有不少科研成果，不能很快转化为生产力，有的只能长期存档备查，关键是选题时缺乏对市场需求的调查。而纵观日本、南朝鲜等国，近期经济、技术发展迅速，其中一个重要的因素，在于大量收集各类情报，紧密结合实践需求开拓创新所致。

6. 强化有效检查。专业知识、先进方法及创造力究竟是否达到有机的结合，很难以一个固定的百分值来加以标定，因为各个企业，各个阶段，各类人员的素质等，均相差甚大。但是无论如何，均得进行有效性抽查，即通过某项设计，看看是否真正在市场开拓、提高效益等方面取得实效。一项自主创新的设计，如果把产品打入国际市场，最后导致亏损，则就无先进可谈。反之，即使一项十分简单的产品，由于构思新颖，加工方便，不仅在市场上得到用户厚爱，企业也有较多盈利，这里面同样体现了设计人员的创造性。所以脱离广大用户的验证，机械地把上述三者硬凑在一起，是难以取得实效，最后也难以被社会所公认。

(责任编辑 慧超)

